

中國憲兵創始人

(本文插圖刊第139頁)

● 張法乾

長輩關係號稱八叔

谷正倫，字紀常，貴州安順人，民初由日本官學校畢業，回國後曾任黔軍（貴州軍隊簡稱）混成旅旅長，北伐時領軍攻克首都南京，即任首都警備司令、衛戍司令，憲兵司令，對中國憲兵各項制度之創建貢獻至鉅，是「中國憲兵」的創始人，後轉任甘肅省政府主席、糧食部長、西南軍政副長官兼貴州省政府主席兼綏靖公署主任，來台後任國策顧問，貴州鄉親及友朋咸以「谷大爺」或「谷紀公」稱之。

約民國七年我在家鄉見一威風凜凜，留有八字仁丹鬚子之軍官，乘坐八人抬的綠呢大轎，在四五個馬弁（衛士）簇擁下到我家中來看先嚴，他稱先嚴為二哥，先嚴教我們稱他為八叔，此升任黔軍混成旅長，衣錦榮歸，特為返鄉拜訪親友。

號召鄉人返鄉服務

民國十七年正值北伐軍，進展神速，我由天

津南下上海，決心投筆從戎，前往日本投考士官學校，當時年幼無知，買舟東渡，在船上因無護照及留學證書被扣在船上，後來乘隙逃離軍警監視，中經許多艱險幸而安全到達東京，找到在大岡山高工就讀的同鄉人胡星伯，我在東京被日本管區警察查到，經由胡星伯担保在一週內補辦保送投考士官學校的手續。當年投考士官學校，須有國內軍事領袖保送，始得參加投考，（日本為製造親日軍閥，各自割據一方，使中國無法統一，以利其侵略，蠶食鰥吞，故鼓勵各地軍要，保送學生投考士校，我與胡星伯相商，想到谷正倫是首都憲兵司令，乃電請谷將軍保送，當即得到谷將軍電請日方照准，於是我得以順利考上士官學校二十三期騎兵科。

民國二十年冬天我畢業回國，照理應到憲兵司令部服務。但因軍政部長何應欽發表新職，經友人介紹晉謁，何部長叫我隨他到江西去當連長，在江西任軍職一年，到了民國二二年冬天憲兵建軍改進機動化，官兵須學習騎乘，特為成立騎兵隊，谷正倫司令電何應欽部長請調我到憲兵訓練所（憲兵學校前身），擔任騎兵教官兼騎兵隊

長，此時憲兵司令部為了使幹部研習憲兵勤務，特成立憲兵軍官講習所，自司令起，全體都接受專科教育，我也與司令及各高級幹部同在第一期受訓結業。民國二五年我升任憲兵特務營長後，可能有人認知我與谷正倫有同鄉關係，竟以「莫須有」之罪名致函谷正倫控告我，谷將軍特將原函轉交我，囑我謹慎任事，民國二十六年抗日戰爭爆發，政府西遷，此時谷將軍患腸胃病，便血不止，病情嚴重，中央特准他赴漢口療養，我送他到下關登輪。我在南京保衛戰後，離開憲兵回到貴州家鄉，他特介紹我到成都中央軍校教育長陳繼承處服務，回到家鄉後由於吳主席鼎昌係南開中學校董，南開校友很多都隨吳主席在貴州服務，我是南開學生，因此我便留在貴州軍管區等單位工作，直到民國卅七年我才轉到國防部服務，此時谷正倫將軍出任貴州省主席兼保安司令，他特電國防部調我回鄉任保安司令部參謀長，承谷主席厚愛，要我與他共患難。

力疾從公無私無我

直到民國三十八年冬貴州變色，在此期間有

許多值得回味的事：一、爲貫徹他號召鄉人回鄉服務，我推薦車蕃如，韓文煥，他都一一接受；二、中央囑推薦八十九軍軍長人選及綏靖公署副主任人選，均由我提供他也同意，三、撤離途中他命我折返安順勸請谷太夫人赴昆明，足見他的孝思，四、當轉進至盤縣，他因便血不止，途中無醫療設備，經呈報層峯電准赴香港治療，他擬將省主席職務交王文彥（綏署副主任）或韓文煥（保安副司令）負責接替，兩人都不願接受，此時他找我託付後事，決心死守戰地，不去香港治病，經我懇切相勸，由王、韓、何（朝宗、省府祕書長）三人分別負責後，問題始告解決，當他離去時特將他親致老友雲南楊石生函交我，囑我此後補給困難，國防部未到昆明時，可持函往找楊石生引見盧漢，補給方面楊石生會幫忙；可見谷將軍病危時，仍然力疾從公，公而忘私。

谷正倫將軍主政貴州不及兩年期間，大局逆轉，貴州各地治安不靖，只有四個保安團，難予應付危局，經我一再建議始在省內成立十九兵團，忙於徵集兵員，緩靖地方，對省政建設可說心餘力絀，無法推動，值得原諒同情。

來台後谷正倫將軍轉任國策顧問，住胞弟正鼎家，我因住外縣未能常侍左右，不過他曾向我表示，因有人捏造事實誣告他，被人誤解，甚爲憂忿。

民國四十二年病逝於台北中心診所，谷將軍生平，志慮忠純，熱心任事，清廉自持，不說謊、不做假、不爭功，不諉過，愛護後進，提拔青年，令人無限崇佩。

名人名聯集粹（十五）

● 劉兆田（總統府國策顧問）

涵蓋如湖海泰山，

對稱見宇宙恆律。

諾貝爾獎金得主楊振寧博士，生於公元一九二二年，今爲一九九三，恰滿七十一歲，在香港過生日，並宣佈成立「香港物理學基金會」香港中文大學教授饒宗頤親書上聯祝壽，楊氏畢業於西南聯合大學物理系，適爲抗日戰爭時期，學生無不堅苦向學，而彼並能出類拔粹，爲當時物理界先進吳大猷所識拔，保送留美，以甫過三十歲之一個青年竟能榮獲「諾貝爾物理學獎金」實爲世所罕見，這正是「天才與功力兼備之」所致。

結兩度良緣，此日王姬重下嫁，

補十年遺憾，前度劉郎今又來。

此爲四川名士劉師亮，先後娶兩妻，均王姓，皆最愛。自認爲得意之作。據說劉氏先戀農家女王氏，身體高標，面龐秀麗，因門戶不當，忍痛割捨，於是乃娶富家女，也姓王，嬌小玲瓏，體弱多病，經十年不幸去世，而前戀王氏却雲英未嫁，遂得賞夙願，結爲夫婦。此公可說艱福不淺。男士之愛美女，女士之慕俊男，天生使然，要在得之有道。據聞當年名畫家徐悲鴻，見美即愛，因而緋聞不斷，國師吳稚老曾以兩語勉而戒之，曰：「天下美女，何其多也，豈能一一得而妻之？」旨哉斯言。

大帥打仗爭南北，

小兵趁機搶東西。

此爲四川名教授余雪冕所撰之聯，由於北伐統一全國以前，全國軍閥，掠地稱雄，各霸一方，遇有利益衝突，則混戰一場，置人民生死於不顧，真可說羣盜並起，民不聊生，尤其當時所謂南兵與北兵，打得最多，大帥之目的是爭南北，小兵之目的是搶東西，此聯內容貼切，對仗工整。

十五為劍術，三十成文章。

此爲名書法家陳雪屏書贈中國時報董事長余紀忠之聯，余氏特將此聯懸於客廳，並且該廳另余井塘書贈一聯，文曰：「高論明秋水，貞心比古松」。此二聯有氣勢，也有格調。余氏如今辦報有成，二聯可說也如其份。